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Анотація: У статті досліджено механізми семантичного моделювання 

асоціативних зв’язків у лексичній системі українського художнього дискурсу, 

що дає змогу візуалізувати приховані когнітивні впливи між лексемами. 

Основну увагу зосереджено на виявленні структурної організації асоціативної 

мережі, що виникає в межах ідіостилю автора та загальномовного контексту. 

Встановлено, що художній дискурс трансформує стандартні мовні асоціації, 

створюючи специфічні конотативні поля та метафоричні ланцюжки. 

Запропонована методика розширює уявлення про динаміку лексичного 

значення в художньому тексті через призму мережевого моделювання, що 

відкриває нові перспективи досліджень з лінгвопоетики та когнітивної 

лінгвістики. 

Ключові слова: асоціативна мережа, семантичне моделювання, художній 

дискурс, лексика, ідіостиль, семантичне поле. 

 

Моделювання семантичних зв’язків в окремо взятому сегменті лексичної 

системи української мови буде неповним, якщо разом із такими 

структурно-семантичними утвореннями, як лексико-семантичне поле, 

лексико-семантична група, синонімічний ряд, антонімічне протиставлення не 

буде представлено вторинних семантичних угрупувань, адже будь-яке 

ідентифіковане носієм мови слово здатне актуалізувати в його свідомості 
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широку мережу асоціативних зв’язків.  

Поняття «асоціація» є об’єктом вивчення багатьох наук – психології, 

філософії, лінгвістики, а також таких її напрямів як лінгвокультурологія, 

психолінгвістика, когнітивна лінгвістика, лінгвостилістика й психопоетика. 

Кожній із цих галузей науки властиві свої методики опису цього поняття й 

сформовано предмет вивчення. Асоціації як основний двигун механізмів 

мислення беруть участь у створенні нових понять і значень мовних одиниць, 

оскільки вони пов’язують уже відомі уявлення про позамовні реалії з тими 

ознаками, які виринають у свідомості в новому ракурсі. Мовознавці доводять, 

що асоціативне поле має майже кожне слово, до того ж асоціації, які його 

супроводжують (асоціативний ряд), можуть мати різний ступінь частотності. 

На сьогодні в лінгвістиці існує декілька напрямів у розгляді питання про 

чинники, що домінують у разі вироблення асоціативних зв’язків між словами, 

представники яких дотримуються думки, що: а) в основі таких асоціацій лежить 

об’єктивний та соціальний досвід індивідуума; б) асоціації мають психічний 

характер; в) асоціації безпосередньо залежать від культурно-історичних 

традицій народу. Тож асоціації, що виникають у мовленні, репрезентують 

бачення дійсності і розуміння її людиною, а різні погляди на причини 

виникнення та формування мовних асоціацій (а особливо в мові художніх 

творів) дають підставу стверджувати про необхідність комплексного підходу до 

цієї проблеми.  

Теоретичне підґрунтя для вивчення асоціативно-образної системи 

художнього тексту закладено в багатоаспектних працях таких лінгвістів, як 

Л. Бублейник, С. Єрмоленко, В. Жайворонок, В. Калашник, В. Кононенко, 

Т. Радзієвська, Л. Ставицька, Н. Сологуб, Г. Сюта, В. Чабаненко та ін. Зокрема, 

C. Єрмоленко вважає, що асоціації «становлять основу конкретно-чуттєвого 

сприйняття художнього тексту» [1, с. 293], а асоціації, навіяні реаліями, за 

твердженням В Жайворонка, «породжують стійкі асоціативні зв’язки між 

словами» [2, с. 23]. Л. Бублейник зауважує, що «художнє мовлення розкриває й 

збагачує ті стилістичні можливості, емоційно-оцінні конотації, що криються в 
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загальнонародній мові, розширюючи й розвиваючи потенціал способів їх 

вираження» [3, с. 32–33].  

У лінгвістиці поняття «асоціація», «асоціативність» розглядають з 

погляду функціонування елементів мови, їх відношень і зв’язків у мовній 

системі й визначають як об’єднання мовних одиниць за формальною або 

логіко-семантичною ознакою. Поняття «асоціативність» є важливою 

категорійною ознакою поетичної семантики. Вивчення асоціативності дає 

змогу визначити семантичне багатство, складність змісту, естетичний потенціал 

художнього слова. Важливою специфічною рисою мови є поєднання власне 

інформативної функції з пізнавальною, тобто мова є засобом відображення 

пізнання. Як зазначає В. Русанівський, «наслідки пізнання як взаємодії суб’єкта 

й об’єкта втілюються в мові, що є одночасно й інформативною системою і 

акумулятором знань – матеріально втіленим вираженням мислення» [4, с. 49].  

Однією з найголовніших у теорії поетики науковці вважають проблему 

слова й образу в художньому мовленні. Здатність слова реалізовувати 

вторинний асоціативний образ метафоричного характеру з урахуванням мовних 

способів його втілення у формально-змістовій структурі слова пов’язують із 

поняттям внутрішньої форми слова В. фон Гумбольдта. На думку О. Потебні, 

який переосмислив і розвинув ідеї вченого, внутрішня форма слова є центром 

образу. Подібно до художнього твору, де система образів втілює ідею, слово, 

створене художньою творчістю людини, також має трискладову структуру: 

зовнішню форму (звучання), зміст (лексичне значення) та внутрішню форму 

(первісний образ, що став основою найменування) [5, с. 47–48]. Олександр 

Потебня у своїх працях детально обґрунтував взаємозв’язок двох образних 

систем: первинної (власне мовної) та вторинної, що виникає внаслідок 

естетичного переосмислення образу індивідуальною свідомістю автора. Тому в 

сучасній лінгвістиці термін «мовний образ» тлумачать або як первинний 

чуттєвий образ, пов’язаний із предметно-поняттєвим логічним змістом 

лексичної одиниці, що вбирає різноманітні ознаки реалії й експлікує їх 

відповідними лексичними засобами, або як вторинний асоціативний образ, який 
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дає змогу виразити зміст у нетотожній йому образній формі за допомогою 

асоціативного зближення різнорідних уявлень і вираження одного поняття крізь 

призму іншого.  

Концепція внутрішньої форми слова О. Потебні включає множинність 

тлумачень досліджуваної категорії, оскільки внутрішню форму слова учений 

інтерпретує як конститутивний елемент образу, змістотвірну структуру, 

внутрішню сутність, що надає мові неповторності. Внутрішня форма слова – це 

відношення змісту думки до свідомості, центр образу, знак значення [6, с. 1].  

Семантичний обсяг мовного образу завжди ширший за просту суму 

значень окремих компонентів, узятих поза контекстом. Потрапляючи у 

нетипове контекстуальне оточення, слово актуалізує свою експресивність, 

причому таке оновлення відбувається не лише за допомогою неологізмів, а й 

завдяки виникненню «неосемантизмів» – загальновживаних слів, наповнених 

несподіваним змістом. Саме здатність контексту висвітлювати приховані 

смисли стає фундаментом для творення оригінальних словесних образів 

[7, с. 47]. Як слушно зауважує Л. Бублейник, «конотативні елементи, які 

використовуються в процесі словоперетворення в художній літературі, 

характеризуються складними співвідношеннями зі своїми загальномовними 

аналогами та своєрідністю, яка спричинюється естетичною функцією слова, що 

стає, … підґрунтям образу» [3, с. 34]. Таким чином, художній дискурс 

трансформує стандартні мовні асоціації, створюючи специфічні конотативні 

поля та метафоричні ланцюжки. 

Найскладніші, найсуб’єктивніші образи художнього мовлення, основані 

на віддалених асоціаціях і на поєднанні несумісного, знаходять вираження в 

тропеїчних засобах формування індивідуальної мовної картини світу. Для 

комплексного аналізу авторського образотворення в художньому мовленні 

зазвичай беруть основні засоби формування ідіостилю письменника – епітетні 

конструкції, порівняльні звороти, метафоричні контексти тощо. Крізь призму 

вербалізованих асоціацій формується уявлення про національну мовну та 

індивідуально-авторську картини світу [8; 9; 10; 11]. 



406 

Асоціативність як категорія поетичної семантики відіграє важливу роль у 

поетичній творчості і є підґрунтям створення мовних образів. Образність, якій 

властива мінливість в індивідуально-мовотворчому процесі, пов’язана з 

асоціативністю. Асоціації є основою конкретно-чуттєвого сприйняття 

художнього тексту засобом художнього мовотворення, основою створення 

образу. Асоціативність поетичного слововживання створюється завдяки 

зміщенню конотативних властивостей лексем, словосполучень [12, с. 24]. 

Мовний образ виникає там, де актуалізується асоціативне мислення, яке 

дозволяє розширити семантичне коло слова, нашаровувати на первинний 

поняттєвий зміст вторинний експресивний, і там, де сприймання йде не лише за 

лінією логіки, але й інтуїції, почуттів. Тобто, асоціативність є першоосновою 

мовного образу [13, с. 68]. Як зазначає Ю. Арешенков, мовна образність 

«виникає за умови особливого поєднання, семантичного зв’язку між мовними 

одиницями, коли експонент (форма) одного мовного знака асоціюється із 

значенням (змістом) іншого” [7, с. 47]. Образ постає тим яскравішим, чим 

свіжіші й несподіваніші асоціації (звичайно, коли ці асоціації відбивають 

реальні зв’язки явищ, а не є штучними й надуманими) [14, с. 131]. Для 

утворення загальномовних асоціацій важливим є вияв взаємодії мовного 

матеріалу на рівні смислу й семантичної відповідності, а також «накладання» 

на логіко-поняттєвий зміст вербального знака певної експресії як вторинного 

змісту. Створювані в мові уявлення концентрують об’єктивний, соціальний, 

культурно-історичний, етнонаціональний досвід мовців [15, с. 137]. 

Ширшим за поняття мовного образу є поняття образу художнього – такої 

моделі дійсності, яка відновлює отриману з реальності інформацію в новій 

сутності. Художній образ є формою відображення дійсності в конкретному 

індивідуальному явищі і відбиває естетичні ідеали митця у світлі його творчої 

фантазії. Художній образ завжди є продуктом культури й ідеальною формою 

матеріального змісту, виразником естетичного ідеалу. Аналізуючи художні 

образи можна виділити особливості вияву національних рис, які зберігаються в 

літературі протягом століть і виражаються за допомогою мовних засобів.  
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Образне ускладнення семантики слова пов’язане з конотованістю 

авторського тексту. Під конотацією в сучасному мовознавстві розуміють 

додатковий зміст слова, його супутних семантичних, емоційно-експресивних та 

стилістичних відтінків, які накладаються на основне значення, співвіднесене з 

денотативним (що вказує на конкретні предметні характеристики) та 

сигніфікативним (який відображає абстрактні властивості) значеннями. А якщо 

визнати ще й національно-культурний компонент лексичного значення як 

універсальне в ньому нашарування, то слово, як зауважує В. Жайворонок, 

можна вважати «засобом не відображення готової думки, а витворювання її» 

[2, с. 30]. Процес творення лінгвопоетичного образу (а особливо узагальнення 

його до рівня символу), на думку вченого, тісно пов’язаний зі співвідношенням 

денотативної та фонової інформації. Саме історико-філологічне тло, на якому 

відбувається становлення образу, може бути визначальним, тобто в ньому 

переважатиме фонова інформація [2, с. 28]. 

З погляду лінгвістики тексту, асоціації – це актуалізовані у свідомості 

читача зв’язки між елементами лексичної структури тексту та співвідносними з 

ними явищами дійсності або свідомості, а також світом інших слів. Варто 

звернути увагу на комплекс умов, які спричинюють появу асоціацій, оскільки 

асоціація як зв’язок між певними об’єктами або явищами ґрунтується на 

особистому, суб’єктивному досвіді, що збігається з досвідом тієї культури, до 

якої належить мовець. 

Функція художнього мислення полягає у творчому моделюванні 

природного пізнання дійсності, у якому органічно поєднано логічне 

(інтелектуальне) й образне (емоційне). Образне мислення виявляє себе в 

естетично-мовних засобах, якими є тропи. Мовне мистецтво тропів як своєрідна 

форма відображення, пізнання об’єктів дійсності спирається на гносеологічну 

природу слова, підґрунтям якої є узагальнення пізнавального досвіду людства, 

що гарантує об’єктивний критерій істинності [16, с. 9].  

Суттєвою ознакою художнього мислення, побудованого на образній 

аналогії, є асоціативна образність. Одним зі способів закріплення асоціацій у 
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мові є метафора. Поетичне слововживання видобуває слово зі звичного ядра й 

переносить у незвичне оточення, утворюючи метафоричне словосполучення 

[16, с. 180]. У поетичному творі метафора веде до відкриття нового через 

асоціативні зв’язки й цим сприяє оновленню лексики. Метафора є результатом і 

засобом пізнання світу, його нових властивостей, поєднання в ньому 

конкретного із загальним. Кожне самостійне слово в метафорі має своє 

семантичне оточення, виражене контекстом. Воно створює основу для так 

званих семантичних і асоціативних полів [16, с. 28]. Властивість метафори 

закріплювати асоціативні зв’язки стала передумовою вивчення асоціативності 

як психолінгвістичного явища завдяки дослідженню метафоричних полів на 

матеріалі поетичних текстів. Цей аспект розглянуто нами в попередніх працях 

[8, с. 136–147]. 

Втілення творчого задуму, художнє моделювання дійсності, 

структурування художнього матеріалу та реалізація авторської інтенції 

підлягають законам асоціативного метафоричного мислення. Основою 

метафори є один із головних логічних прийомів пізнання навколишнього 

світу – порівняння, але не пряме, а опосередковане, замасковане. У літературній 

творчості використовують і пряме порівняння для емоційного пізнання – з 

погляду автора, його ставлення до об’єкта чи явища. На відміну від 

нехудожнього слова, слово поетичне (художнє) не лише щось позначає, але й 

виражає певне ставлення до зображуваного – несе естетичну модальність. Крім 

семантичного компонента, тобто смислової інформації, у ньому обов’язково є 

модальний компонент, естетична інформація [7, с. 47].  

Образність слова в художній мові полягає в його двоплановості, 

зверненні до навколишнього світу, який творчо осмислює художник. Поетична 

функція мови спирається на комунікативну, походить із неї, але водночас 

створює новий світ мовних смислів і відношень, підпорядкований естетичним, 

а також соціально-історичним закономірностям мистецтва. Засоби 

загальнонародної мови зазнають емоційно-образної, естетичної трансформації у 

структурі художнього твору. Розгалужена система естетичних значень слова, 
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яку актуалізують різнотипні образні структури тропеїчного й нетропеїчного 

характеру, виявляє естетичну функцію художньої мови [17, с. 7]. Отже, образи є 

втіленням результатів складних художньо-асоціативних процесів розширення 

семантики слова, нашарування на первинний зміст вторинного експресивного, 

який визначає характер образності. 

Художня мова – це своєрідний вид мистецтва, спосіб мислення і пізнання. 

З огляду на це, актуальними стають методологічні положення, згідно з якими в 

дослідженні мовлення, зокрема поетичного, поєднують завдання й методи 

історико-філологічні з філософсько-естетичними і природничими, 

літературознавчі з лінгвістичними. Лінгвістичне дослідження художніх текстів 

зумовлене потребою ґрунтовного вивчення механізмів мовної організації, 

з’ясування лінгвістичної природи естетичних явищ, які традиційно були 

предметом розгляду літературознавства, стилістики, поетики, риторики.  

Аналіз мовного простору художнього твору вимагає використання як 

лінгвістичних, так і екстралінгвістичних методів дослідження, апелювання до 

різних наукових дисциплін – лінгвістики, психолінгвістики, літературознавства, 

культурології, логіки, філософії тощо. Текст художнього твору – не тільки 

комплекс засобів виразності, але й унікальний феномен духу, експлікація 

внутрішнього світу автора, оскільки саме мова є єдиною формою існування й 

передачі інформації про створений художником світ. 

Отже, різні погляди на причини виникнення та формування мовних 

асоціацій, а особливо на відтворення мовної картини світу в художньому тексті, 

дають підставу стверджувати про необхідність комплексного підходу до цієї 

проблеми. Різноаспектний аналіз мовних асоціацій засвідчить функціонування 

синтагматично впорядкованої системи лексичних засобів у художньо-образній 

системі поетичної мови, визначить роль контексту у формуванні актуального 

значення слова, розширить уявлення про динаміку лексичного значення в 

художньому тексті крізь призму мережевого моделювання, що відкриє нові 

перспективи для досліджень у царині лінгвопоетики та когнітивної лінгвістики. 
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